



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெம்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,809 — JULY 21, 1916.

**TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.**

[By-laws relating to Driving of Motor Cars and the Training of Horses, made by the Municipal Council of Kandy.]

மகா பிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்துச் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கப்பா லுள்ள பிரித்தானிய ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசரும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்துவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே : மகாகிர்த்திபொருந்திய சம் மைக்கேல் சம் ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் நயிற் கிருன்ம் கிரேஸ் என்னும் பட்டவர்த்தனரும், மகா கௌரவம்பொருந்திய பாத் என்னும் வரிசையின் நயிற் கம்மாண்டர் என்னும் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத்தீவுக்கும் அதனைச்சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் ஜோன் அன்டேர்சன் அவர்களாற் செய்யப்படும்

பிரசித்தம்.

ஜோன் அன்டேர்சன்.

கண்டி நகரசங்கத்தாராற் செய்யப்பட்ட பிண்குறிக்கப்படும் 218A அட்சரமிடப்பட்ட உபவிதியின் முதற்பகுதியானது கண்டி நகராதிபதியாங்கத்தாரால் விலக்கப்பட்டு, அவ்வித விலக்கல் 1910 ம் வருடத்தின் நகராதிபதியாங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ஆம் பிரிவினையிற் குறித்த சங்கத்தாரால் விலக்கப்பட்டு அதிகாரமந்திரசபையாரோடுகூடிய தேசாதிபதியவர்களால் அவ்விலக்குதலானது ஸ்திரிப்படுத்தப்பட்டிருப்பதால் :

இலங்கைத்தீவின் குறித்த தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 109 (3) ஆம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச்செலுத்திக் குறித்த உபவிதியின் பிற்பகுதி மாத்திரம் கைக்கொள்ளப்படும் என்பதைப் பிரசித்தப்படுத்துகிறோம் என்று நீவிர் அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினான்கு ஆண்டு ஆடி (ஜூலை) மாதம் பதினேந்தாம் தேதியாகிய இன்று மேற்சொல்லிய இலங்கைத்தீவிலுள்ள கொழும்பிற் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் அவர்கள் கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,

இராசாங்க விசைநர்.

கடவுள் அரசரைக் காத்தருள்க.

**XIII. ம் அதிகாரம்.**

218A. விக்டோரியா டி.ஹைவ் என்று அழைக்கப்படும் ரோட்டில் மொட்டோர்கார் வண்டி ஒடுவதும் குதிரை பழக்குவதும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன.—பட்டணத்திலிருந்து வெழியேபோகு மல்லது பட்டணத்துக்குள் வரும் அல்லது விக்டோரியா டி.ஹைவ் என்று அழைக்கப்படும் ரோட்டிலிருக்கும் வீடொன்றுக்குப் போகும் அல்லது அங்கிருந்து வருகிறவைகளே அல்லாது வேறு யாதொரு மொட்டோர்கார் வண்டிகள் சாயந்தரம் 4.30 மணிக்கும் 6.30 மணிக்கு மிடையிற் சொல்லப்பட்ட ரோட்டுவெழியே போகப்படாது.

இயாதொரு குதிரை சொல்லப்பட்ட விக்டோரியா டி.ஹைவ் என்று அழைக்கப்படும் ரோட்டில் சாயந்தரம் 4.30 மணிக்கும் 6.30 மணிக்குமிடையில் பழக்கப்படாது.

[By-laws made by the Local Board of Matale relating to Wells.]

“1898 ம் ஆண்டின் சுகாதார சங்கத்தலைப்பற்றிய சட்டம்.”

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச்சட்டத்தின் 56 (21) ம் பிரிவுக்கமைய மாத்தளைச் சுகாதாரசங்கத்தாற் செய்யப்பட்டு, அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய உத்தமனார் தேசாதிபதியவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ள மெல்வரும் உபவிதிகளானவை யாவரும் அறிந்துகொள்ளும்பொருட்டுப் பிரசித்தப்படுகின்றன.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிடுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு (ஜூலை) ஆடியின் 15 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிடுத்தார்.

கிணறுகளைப்பற்றிய உபவிதிகள்.

1. வேலை தொடங்க ஒரு மாதத்துக்குமுன் சுகாதார சங்கத்தலைவருக்கு தன்னுடைய கருத்தை அறிவிக்காமல் மாத்தளைச் சுகாதார சங்கத்துக்குச்சேர்ந்த எல்லைக்குட்பட்ட எந்த இடங்களிலும் யாதாமொருவரும் ஒரு கிணற்றைக் கிடைவும்படாது கிணடுவிக்கவும்படாது.

2. யாதாமொரு அழுக்குக்கிடங்கு, அழுக்குத்தண்ணீர் உள்ள குளி, பன்றிக்காலை, காலை, மாட்டுக்கொட்டில், பயனைக் கும்பி, ஒருகுமரகான், பாழானகக்கூசு, மரக்கஞ்சல், அல்லது மிருகசாதியின் சரீரங்கிடந்து அழுக்குகும்பி, அல்லது வேறு எப்படியான பயனைப் பூமியிலிருந்தும் 50 அடி தூரத்துக்குள் யாதாமொரு கிணறும் கிணடுப்படப்படாது.

3. குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் யாதாமொரு கிணற்றிலிருந்து 50 அடி தூரத்துக்குள் யாதாமொரு கக்கூசு, அழுக்குத்தண்ணீர்க்குழி, கக்கூசுக்கிடங்கு, பன்றிக்காலை, காலை, அல்லது மாட்டுக்கொட்டில் கட்டக்கூடாது. அப்படியான தூரத்துக்குள் யாதாமொரு பயனையும் அழுக்குமர மாச்சாமான் அல்லது மிருகசாதியின் சரீர அழுக்குகள் போடவும், பயனைபோட்டுப் பயிர் செய்யவும்படாது. துவாரங்களுள்ள கான்கள் இருக்கவும் விடப்படாது.

4. எல்லாக் கிணறுகளும் புறப்பக்கத்துப் பிசைந்த களிமண் கட்டோடு, நீர்மட்டம்வரைக்கும் சீமெந்துக்கட்டுள்ள செங்கன்களினால் அல்லது இரும்புக்குளாயால் சீமெந்தினால் அல்லது களியினால் அல்லது வேறென்ன மாதிரியாகவும் அடியிலேயிருந்து மாத்திரமொழிய வேறொரு துவாரவளியாலும் தண்ணீர் போகாதபடி கட்டப்படவேண்டும்.

5. நின்று தண்ணீர்ள்ளுகிறதற்காக ஒரு மிதி கிணற்றுவாயின் ஒரு பக்கமாய்க் கட்டப்படலாம். இந்த மிதி மேலேயிருந்து தண்ணீர் கிணற்றுக்குள் திரும்பிப்போகாதபடி (6) ம் இலக்கப் பிரமாணத்தில் சொல்லப்படும் வாய்க்காலுக்குள் அல்லது சாந்துபூசிய இடத்திற்குப் போகக்கூடியதாகக் கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். சொல்லப்பட்ட மிதி தண்ணீர்ப் புறத்தியில் போகும்படி கிணற்றுவாயின் மத்தியிலிருந்து வெளிப்பக்கத்துக்குச் சார்பாய் இருக்கவேண்டும். இந்த மிதிக்கு உட்பக்கத்தினருக்கே இரண்டு பக்கத்து கட்டிலும் பொறுத்திருக்கும்படியாக 6 அங்குல உயரமுள்ள தண்ணீர் புகக் கூடாத ஒரு குறுக்குக்கம்பு மிருக்கவேண்டும். கிணற்றுவாயின் மிச்சமான பகுதிக்குச் சற்றிவரக் கிணற்றின் கட்டுக்குறைந்த கணக்குக்கு இரண்டடி ஆறங்குலத்துக்கு உயர்ந்திருக்கவேண்டும்.

6. கிணற்றைச்சுற்றித் தண்ணீர்வடிந்து அப்புறமோடும்படி 5 அடி தூரத்துக்குச் சீமெந்துப்பூச்சினால் கல்லுப் பதித்த கட்டினால் அல்லது செங்கல்லும் சீமெந்துஞ்சேர்ந்த கட்டினால் கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

7. அப்படியாகப் பூசின அல்லது கல்லால் கட்டின இடத்தின் வெளியோரமாகச் சற்றிவர ஒரு சீமெந்தினால் கட்டப்பட்ட காணிருக்கவேண்டும். கிணற்றுக்கிட்டச் சற்றிலிருக்கும் இடங்களில் தண்ணீர் குளமாக நின்று ஊராமல் இந்தக் காணிலிருந்து ஒரு பக்கத்தால் தண்ணீரோடி அப்புறம்போகும்படி 10 அடி நீளமுள்ள ஒரு சீமெந்துக்கான் கட்டப்பட வேண்டும்.

8. தண்ணீரெடுக்கும்பொழுது நிற்கிறதற்காகவாகுதல் அல்லது வேறென்ன நியாயத்துக்காகுதல் கிணற்று வாய்க்குக்குட்கே யாதொரு பலகையும் போடப்படாது.

9. துப்பரவான பாத்திரங்களில் கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் உள்ளப்படவேண்டும்.

10. குடிக்கிறதற்காக அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிலிருந்து 20 அடி தூரத்துக்குள் யாதொருவரும் சீலை தோய்க்கப்படாது.

11. பிரசித்த குளிக்குமிடமாக உபயோகிக்கப்படும் ஒவ்வொரு கிணற்றினுஞ் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் யாதொருவரையும் ஸ்நானம்செய்யும்பொழுது தண்ணீர்ள்ளவிடாமல் ஸ்நானம்செய்கிறதற்காகத் தொட்டிகள் கொடுக்கவேண்டும். ஸ்நானம்செய்யும்பொழுது யாதொருவரும் அக்கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் உள்ளப்படாது.

12. எப்போவாகுதல் ஒரு மரம் அல்லது மரத்தின் கொப்பு ஒரு கிணற்றுக்கு மேலாகத் தொங்கிச் சுகாதார சங்கத் தலைவர் அல்லது சுகஉத்தியோகஸ்தர் போய்ப் பார்வையிட்டு மரத்தின் இலைகள் அல்லது பழங்கள் அத்தண்ணீருக்குள் வீழுவதால் அல்லது வேறுவிதமாய்த் தண்ணீரைப் பாவிப்புக்குக்கூடாமலாக்குகிறதினால் அத்தண்ணீருக்குப் பழுதுவரப் பண்ணுமென்று அவர்கள் நினைத்தால், அம்மரம் நிற்கும் நிலத்துச் சொந்தக்காரருக்கு அல்லது குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது குடியிருப்பவருக்கு அம்மரத்தை வெட்டி அப்புறப்படுத்திவிடும்படி எழுத்து மூலமாய் அறிவித்தல் கொடுக்கச் சுகாதார சங்கத் தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. இப்படியான அறிவித்தலின்படி பதினாறு நாளைக்குட் செய்யாமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவர்.

13. சுகாதார சங்கத்தலைவர் இப்படியான செய்கை அவசரமென்று நினைக்குங்கால் குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் கிணற்றிருக்கும் வளவின் சொந்தக்காரருக்கு குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது குடியிருக்கிறவருக்கு அந்தக் கிணற்றின் தண்ணீரை இறைத்து கிணற்றைத் துப்பரவாக்கி சுகாதார சங்கத்தலைவர் தேவையென்று நினைக்கும் பழுதுகளை நிவர்த்திப்பதற்கும் பழுதுகளை நிவர்த்திப்பதற்கும் அறிவித்தல் கொடுப்பார். இந்த அறிவித்தலின்படி 14 நாளைக்குட் செய்யாமல் விடுகிறவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவர்.

14. சுகாதார சங்கத்தாரின் தீர்மானிப்பால் இப்படியான செய்கை சுகத்தின் காரியத்துக்காகப் பிரயோசனமான தென்று நியமிக்கப்பட்டால், எந்தக் காணியினதுஞ் சொந்தக்காரருக்கு, குத்தகைக்காரருக்கு, அல்லது குடியிருப்பவருக்கு ஏதேனுமொரு கிணற்றைத் தூர்க்கும்படி அல்லது சுகிகாஞ்செய்யும்படி சங்கம் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம். சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருக்கிறவர் இந்த அறிவித்தலின்படி 8 நாளைக்குள் செய்யக் கடமைப்பட்டவாயிருப்பார். அப்படியான கட்டளைக்குச் சொல்லப்பட்ட நாட்களுக்குள் அமையாதிருக்கிற சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருப்பவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவர்.

15. மேற்பார்வைகாரருக்கு, அல்லது சங்கத்தின் சோதனைகாரருக்கு, அல்லது சங்கத்தின் தலைவரால் தத்துவம் கொடுக்கப்பட்ட வேறெவருக்கும் கிணறுகளைப் பார்வையிடவும், தோண்டியிருக்கும் கிணறுகளையும், கிணறு தோண்டியிருக்கு மிடங்களையும் அவைகளைச் சற்றியிருப்பவைகளையும் பார்வையிட எந்த வளவுக்குள்ளும் அல்லது காணிகுள்ளும் போகிறதற்குத் தத்துவமுண்டு.

[By-laws relating to Ashes, Sweepings, &c., made by the Local Board, Hatton-Dikoya.]

“1898 ம் ஆண்டின் சுகாதார போட்டின் சட்டம்.”

1910 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 18 ம் தேதியில் ஏற்படுத்தப்பட்ட உபவிதிக்குப் பதிலாக மேற்குறித்த சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவுக்கமைய அட்டன்-டிக்கோயா சுகாதார போட்டாரால் நிறுபிக்கப்பட்ட பின்வரும் உபவிதிகள் அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்டு யாவரும் அறிந்துகொள்ளுமாறு இஃதாம் பிரசித்தம்பண்ணப்படுகின்றன என்று இஃதால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

உத்தம தேசாதிபதி அவர்களின் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிடுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஏப்ரல் ஆடிமீ 19 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிடுத்தார்.

1. லோக்கல்போட் நியமித்திருக்கும் குப்பை கஞ்சல் எடுப்போர் யாதாமொருவர் வீட்டில் சாம்பற் கூட்டிய குப்பை முதலியவை யெடுத்துப்போகவேண்டுமென்று வீட்டுக்காரன் விரும்பினால், அச்சாம்பல் முதலியவற்றை மூடிப்போட்ட வாளிபெட்டிகளில் பாறையின் பக்கத்தில் வைத்தல் வேண்டும். அவ்வாளிகளின் அல்லது பெட்டிகளின் னளவு லோக்கல் போட் தலைவர் எழுத்தில் ஒத்துக்கொண்ட அளவினதாயிருக்க வேண்டும். அப்பெட்டிகளை அல்லது வாளிகளை வீட்டுக்கு

அருகில் பாதையின் பக்கத்தில் லோக்கல் போட் தலைவர் காலத்துக்குக் காலம் அறிவிக்கிற மணத்தியாலங்களிலே தினந்தோறும் வைத்தல் வேண்டும். அக்குப்பைக்காரத்தைக்காரன் அப்பெட்டிகளிலிருந்து ஊத்தையைப்பெடுத்த அரை மணித்தியாலத்துள் பெட்டிகளை அவ்விடத்திலிருந்து அகற்றிப்போட வேண்டியது. மூடியுள்ள வாளி பெட்டி முதலியவற்றிலல்லாமல் வேறே யாதொன்றிலும் சாம்பல் குப்பை முதலிய அழுக்குப்போட்டு ரோட்டில் யாதொருவரும் வைக்கப்படாது. மேற்சொல்லியபடி குறிக்கப்பட்ட மணித்தியாலங்களிலன்றி மற்ற நேரங்களில் வைக்கப்படாது.

2. லோக்கல் போட் தலைவர் காலத்துக்குக்காலம் நியமிக்கிற இடத்தில் தவிர லோக்கல் போட் எல்லைக்குள் மற்ற இடங்களில் தூசி சாம்பல் கூட்டிய குப்பை சாணம் முதலானவைகளை வெவராவது போடப்படாது.

3. லோக்கல் போட் தலைவரால் (எழுத்தினால்) உத்தரவுபெறாமல் லோக்கல் போட் டெல்லைக்குள் எந்தத் தெருவிலாவது அல்லது எந்தப் பிரசித்த இடங்களிலாவது தூசி சாம்பல் கூட்டிய குப்பை ஊத்தை சாணம் முதலியவைகளைக் கூட்டிவைக்கவும் அல்லது போடவும்படாது.

[Amended By-laws relating to Plumbago, Manure, &c., made by the Local Board of Kurunegala.]

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதார சங்கக் கட்டளைச்சட்டம்.

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் D அட்சரமிட்ட இடப்பின் 5 ம் அதிகாரத்து 56 ம் பிரிவின் 7 ம் உட்பிரிவிற்கு குறிக்கப்பட்ட உபவிதியைக் குறித்த சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவுக்கமையக் குருநாக்கல் சுகாதார சங்கக் கூட்டத்தவர் பின்வருமாறு திருத்தியிருக்கிறார்கள் என்றும் அத்திருத்தத்தை அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனையோடு உத்தம தேசாதிபதியவர்கள் பெலப்பிக்கப்படுத்தியிருக்கின்றன என்றும், இத்தால் வெளியாங்கப்படுத்திச் சகலரும் அறிந்துகொள்ளும்படி பிரசித்தம்செய்யப்படுகின்றது.

உத்தமனார் அவர்களின் கட்டளைப்படி,

கொழும்பில், இராசாங்க விசுதர் கந்தோர்,  
1916 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 19 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
இராசாங்க விசுதர்.

அவ்வுபவிதியின் திருத்தமாவது.

5 ம் அதிகாரத்தின் 56 ம் பிரிவின் 7-வது இலக்கத்தில் சொல்லப்பட்ட அருவருப்பைக் கொடுக்கக்கூடிய வியாபாரத் தொழில்கள் செய்யும் இடம், பயனை குவிக்கும் இடம், ஆதியவற்றைப்பற்றி உத்தரவுப்பத்திரம் பெறல்வேண்டுமென்பதே.

ஒருவராகுதல் பின்னாற் குறிக்கப்படும் அருவருப்பை அல்லது சகலவிதத்திற்கேதுவான காற்றை, வருவிக்கும் சாமான்களை குருநாக்கல் சுகாதார சங்கத்தின் எல்லைக்குள், அச்சங்கத்தின் அக்கிராசனாதிபதியின் உத்தரவின் விற்பனவு செய்ய அல்லது சேகரஞ்செய்ய வைத்திருக்கவும்படாது அல்லது விற்பனவுக்காகவாகுதல் சேகரத்துக்காகவாகுதல் வைத்திருப்பதற்கு ஏதுவாயிருக்கவும்படாது. மேற்குறிக்கப்பட்ட உத்தரவுப்பத்திரம் பின்னாற் காணாமாறு C என்ற அடையாளமிட்ட டாப்பின் பிரகாரம் எழுதப்படல் வேண்டும். அவ்வுத்தரவு எழுதப்பட்ட தேதி முதல் அடுத்த டிசெம்பர் மாதம் 31 ன் திகதிவரைக்குமே பெறுமதியுள்ளதாயிருக்கும்.

மேற்குறிக்கப்பட்ட அருவருப்பை அல்லது சகலவிதத்திற்கேதுவாகும் காற்றை வருவிக்கும் சாமான்கள் அல்லது இடங்களாவன :—

மின்னரம், சாணமாகிய எரு முதலியன, எலும்புத்தூசி முதலிய சகலவித பயனைச்சாமான்கள் அன்றியும் சண்ணாம்புச்சூளை அல்லது செங்கற்கூளைகளும் ஆட்டுத்தோல் மாட்டுத்தோல் காச்சிப்பதனிடும் இடங்களுமேயாம்.

மேற்காட்டிய C என்ற அடையாளமிட்டப்பட்ட டாப்பின் விதம்.

என்னும் ஊரில் குடியிருக்கும் ——— எனபவருக்கு, குருநாக்கல் சுகாதார சங்க எல்லைக்கு எமைந்த ரோட்டில் ——— ம் என்னும் வரிமதிப்பு நம்பர் இடப்பட்ட காணியில் அல்லது வீட்டில் ——— இத்தால் உத்தரவளிக்கப்படுகின்றது.

இந்த உத்தரவு 19— ம் ஆண்டு டிசெம்பர்மீ 31 ன் திகதியின்பின் பெறுமதியுள்ளதல்ல. சங்கத்தலைவர் இஷ்டத்தின்படி அத்திகதிக்குமுன்னும் இவ்வுத்தரவை அழிக்கலாம்.

சுகாதார சங்கத்தலைவர் கந்தோர்,  
19— ம் ஆண்டு ——— மீ ——— ன் தேதி.

சுகாதார சங்கத்தலைவர்.

[Rules relating to Slaughter-houses, Hambantota and Tangalla.]

இறைச்சிக்காரனுடைய நியமம் 1893 ம் வருஷம்.

இவ்விண்ணப்பத்தால் பிரசுரஞ்செய்யப்படுகிற தேதெனில் இவ்விலங்கை ஆழகை தத்துவசங்கத்தில் தேசாதிபதியவர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தின்படி இறைச்சிக்காரனுடைய 1893 ம் (நூல் 9 ம் ரிம்பர் 23 ம் அத்தியாயத்தில்) கண்டபடி தேசாதிபதியவர்கள் இதன் கீழ்காணும் முறைமைபான அதிகாரத்தால் ஒழுங்கிட்ட சட்டத்தை, அதாவது தென் மாகாணத்துக்குடைய ஹம்பாந்தொட்டைப்பகுதி உதவி யேஜண்டவர்கள் ஹம்பாந்தொட்டை தங்கல் இவ்விரண்டுகளிலிருக்கும் வதை மடுவங்களைப்பற்றிய பேணுதலையை இவ்விண்ணப்பத்தால் எவருக்கும் பொதுவான அறிவித்தலாக பிரசுரஞ்செய்யப்பட்டது.

தேசாதிபதியவர்களின் ஊத்தரவின்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் (நூல் ஜூலைமீ) 13 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டமாவது.

“ஒரு மிருகசாதியை மற்ற மிருகசாதிகள் பார்த்திருக்க அறுக்கக்கூடாது.”

[Rules relating to Slaughter-house, Batticaloa.]

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டம்.

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய மட்டுக்களப்பு சுகாதார சங்கத்தால் மட்டுக்களப்பில் மாடடிக்கும் பிரசித்த இடத்தைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட இதன்பின் காணப்படும் சட்டம் அதிகாரமந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டுச் சகலரு மறிந்துகொள்ளும்படி இத்தாற் பிரசித்தமாக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு ஜூலைமீ 14 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சொல்லிய சட்டம்.

13. மாடடிக்கும் பிரசித்த இடத்திலே மற்றும் மிருகங்களுக்குமுன் வைத்து யாதும் மிருகத்தைக் கொல்லுதல் எவருக்காயினும் நியாயமுறையாகாது.

[Rules relating to Slaughter-house, &c., Galle.]

60A. மிருகம் அடித்தல்.—மற்ற மிருகங்களுக்கு முன்னால் ஒரு மிருகத்தையுங் கொல்லப்படாது.

75A. கிராம நீதி ஸ்தலத்தின் அல்லது கிராமக்காரிய விசாரணைச்சபைக் கோட்டுவீட்டின் எல்லைக்குள் ஒருவரும் தொண்டைகாரமும்படாது துப்பவும்படாது.

78A. மரங்கள் பிணைத்தல்.—1903 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 29 ன் திகதியைக்கொண்ட 78 ம் ரொம்பர் ஒழுங்கு காலி டிஸ்திரிக்டைக் சேர்ந்த மட்டில் அளிக்கப்பட்டு பின்வரும் ஒழுங்கு அதற்குப் பதலாக அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றது:—ஆருடைய கணக்கில் கள்ளுக் கட்டப்படுகிறதோ அவர் நாலு வேறு வேறு நல்ல உரமுள்ள கயிறுகளைக் கால்களுக்கும் மூன்று கயிறுகளைக் கைகளுக்கும் மரங்கள் பிணைக்கும்பொழுது பாவிக்க அல்லது பாவிக்கும்படி செய்யக் கடமைப்பட்டிருக்கிறார். ஒவ்வொரு கயிறும் முதன்முதற் கட்டப்படும்பொழுது நாலு இளை உள்ளதும் முழுவதும் புதிதாகவும் இருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு நாலு மாத முடிவிலும் கால்களுக்குப் பாவிக்கப்படும் கயிறுகளின் வரியில் இரண்டு புதிய கயிறுகள் சேர்க்கப்படவேண்டும்.

உத்தமனூர் அவர்களின் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீஸ்,  
கொழும்பு, 1916 ம் (ரூ) ஜூன் 15 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 838, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 29 ன் திகதி, பகல் 12 மணியளவில், தன் ஆபீசில், வட மாகாணத்து கவறணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 24 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து இயாட்பாண டிஸ்திரிக்ட் வடமராட்சி கிழக்கு பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,680. குறிச்சி—செம்பியன்பற்று. காணியின் பெயர்—கனிக்கரைப்பிட்டி. கேள்விக்காரன்—இல்லை. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித் துண்டின் இல.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	தரிப்பு விலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1	காடு	.. 2 2 31	.. 20
2	ரோட்டருகு நிலம்	.. 0 1 15	.. —
3	கனிக்கரையருகு நிலம்	1 1 10	.. —

குறிச்சி—மருதன்கேணி. கேள்விக்காரன்—வி. முருகேசு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

4	காடு	.. 2 1 31	.. 23
கேள்விக்காரன்—இல்லை.			
5	ரோட்டருகு நிலம்	.. 0 1 20	.. —
6	கனிக்கரையருகு நிலம்	1 0 27	.. —

பிளான் இலக்கம் 4,594. குறிச்சி—இயக்கைச்சி. காணியின் பெயர்—மருக்காரங்காடு. கேள்விக்காரன்—மூ. சேனாதிராசா. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

4	காடு	.. 1 1 30	.. 18.75
2	ரோட்டருகு நிலம்	.. 0 0 6	.. —
3	ஷே	.. 0 1 0	.. —

காணித் துண்டின் இல.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	தரிப்பு விலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,325. குறிச்சி—கரம்பன். காணியின் பெயர்—தனுவில். கேள்விக்காரன்—இல்லை. உரித்தாளி—அரசாட்சி.			
2161	தரவை நிலம்	.. 3 2 18	.. 15
2162	ரோட்டருகு நிலம்	.. 0 1 23	.. —
2163	ஷே	.. 2 1 17	.. —
2164	தரவை நிலம்	.. 1 2 1	.. 16
2165	ஷே	.. 2 2 16	.. 16
2166	ஷே	.. 0 3 37	.. 16
2167	ஷே	.. 1 1 20	.. 15
2168	ஷே	.. 1 1 17	.. 16
2169	ஷே	.. 7 1 15	.. 15
2178	ஷே	.. 6 2 27	.. 15
2179	ஷே	.. 16 3 8	.. 15
2180	ஷே	.. 15 2 37	.. 15

பிளான் இலக்கம் 4,645. குறிச்சி—நீர்வேலி தெற்கு. காணியின் பெயர்—போதாமடக் கலட்டி.

கேள்விக்காரன்—இல்லை. உரித்தாளி—அரசாட்சி. 32 தரவை நிலம் .. 0 2 31.50 .. 30 33 ஷே .. 0 1 20.25 .. 30

குறிச்சி—கோப்பாய் வடக்கு. 52 தரவை நிலம் .. 0 3 25.68 .. 30

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வட மாகாணம் கெவுணமேந்து ஏசன்மத்தாரையிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பில், 1916 ம் (ரூ) ஜூன் 14 ன் உ.

No. 839, N. P.—1916 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 5 ன் திகதி, பகல் 12 மணியளவில், தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கவறணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம், ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 17 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து இயாட்பாண டிஸ்திரிக்ட் வலிகாமல் கிழக்கும் மறுபகுதியிலுமிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,645. குறிச்சி—நீர்வேலி தெற்கு. காணியின் பெயர்—பூதர்மடக்கலட்டி. விபரம்—கல்நிலம்.

காணித் துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	தரிப்பு விலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
8	—	முருகர் இராமு	.. 0 0 8.12	.. 25
25	—	ஆறுமுகம் குமாரவேலுவும் மயில்வாகனம் தம்பையாவும்	0 0 1.25	.. 32
36	—	ஆறுமுகம் குமாரவேலுவும் வைரவி இளையதம்பியும்	.. 0 0 3	.. 32
37	—	பண்டாரம் தில்லையம்பலமுங் கதிரவேலுவும்	.. 0 0 5.62	.. 32
38	—	சிற்றம்பலம் கயிலாயருஞ் சங்கரப்பிள்ளையும்	.. 0 0 2.87	.. 32
39	—	ஆறுமுகம் குமாரவேலுவும் கந்தையா தர்மலிங்கமும்	.. 0 0 7.37	.. 32
40	—	முருகேசு சின்னத்தம்பியும் கந்தரும்	.. 0 0 3.50	.. 32

காணித் துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஆ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன் துக்கு ரூ.
41	—	.. வேலுப்பிள்ளை சீனி ..	.. 0 0 0.87	.. 32
42	—	.. ஹை ..	.. 0 0 4.50	.. 32
43	—	.. கந்தப்பர் நாகலிங்கம் ..	.. 0 0 2.25	.. 32
44	—	.. ஹை ..	.. 0 0 4.93	.. 32
45	—	.. முருகேசர் சின்னத்தம்பி ..	.. 0 0 6.62	.. 32
46	—	.. ஹை ..	.. 0 0 5.75	.. 32

பிளான் இலக்கம் 4,631. குறிச்சி—மருதன்கேணி. காணியின் பெயர்—பினையடித்தோட்டம்.  
வீவரம்—தென்னங்காணி.

1 க. செல்லையா செய்கைபண்  
ணிய நிலம் .. அரசாட்சி .. 0 0 18 .. 25

2 — காணியின் பெயர்—ஒளுங்கை. விபரம்—ஒளுங்கைநிலம்.  
.. அரசாட்சி .. 0 0 12 .. —

3 மு. வல்லிபுராஞ் செய்கைபண்  
ணிய நிலம் .. அரசாட்சி .. 0 0 20 .. 25

1 பிளான் இலக்கம் 4,630. குறிச்சி—மருதன்கேணி. காணியின் பெயர்—மணல்காடு. விபரம்—காடு.  
கசப்பாறு வைத்தியாம்பிள்ளை அரசாட்சி .. 2 0 30 .. 18

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன் துத்துரையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் ஆபிசில்,  
கொழும்பு, 1916 ம் ஏப்ரல் 18 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ம்மர்ப்ஸ்,  
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

No. 1,451, E. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 25 ன் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு, கீழ்க்காணத் துக் கவண்மேந்து ஏசன் தவர்கள் வாழ்ச்சேனைக் கிராமக்கோட்டிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திற்கூறி விற்பனவு அல்லது உரித்துச் சோர்வைப்பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல்செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டுக்கழப்பு டிஸ்திரிக்டின் கோறளைப்பற்றி லுள்ள நார்பத்துமுன்று காணித்துண்டுகள்.

பிளான் இலக்கம் 4,974. குறிச்சி—மிருவோடை. உரித்தாளி—முடி. விபரம்—தென்னேவளவு.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஆ. ப.	கண்டத் தரிப்பு விலை ரூ.
1	முந்திரியடிவளவு	.. மகமத் மொகயதீன் அவியார்லெவ்வை	.. 0 0 32	.. 42
2	வேப்பையடிவளவு	.. அவியார் அவ்வமமா	.. 0 1 17	.. 62
3	ஹை	.. லெவ்வைக்கண்டுப்பிள்ளை அகமதுலெவ்வை	.. 0 1 4	.. 28
4	பாலையடிவளவு	.. உமறுகத்தா மொகயதீன்வாவா	.. 0 0 17	.. 7
5	ஓடையடிவளவு	.. ஆதம்வாவா மம்மதுத்தம்பி	.. 0 2 12	.. 99
6	முந்திரியடிவளவு	.. ஆதம்லெவ்வை ஆசியாஉம்மா	.. 0 0 36	.. 80
7	நாவடிவளவு	.. மீராசாய்வு காதர் மொகைதீன்	.. 0 0 36	.. 62
8	சவக்காலையடிப்பூமி	.. விபரம்—திறந்த பூமி (ஒழுங்கைக்காக விடப்பட்டது). .. விபரம்—தென்னேவளவு.	.. 0 0 15	.. —
10	நாகையடிவளவு	.. பக்கீர்தம்பி மரியான்கண்டு	.. 0 1 34	.. 69
11	வேப்பையடிவளவு	.. மீராலெவ்வை மொகயதீன்வாவா	.. 0 1 23	.. 80
12	பாலையடிவளவு	.. உதுமாலெவ்வை உம்மாநாச்சி	.. 0 2 5	.. 80
13	மாவடிவளவு	.. அலுவக்கர் அகமதுலெவ்வை	.. 0 0 25	.. 32
14	சவக்காலையடிப்பூமி	.. பிச்சைப்பிள்ளை காசிம்வாவா	.. 0 2 38	.. 206
15	பசுநியடிவளவு	.. பெருமான் முருகப்பர்	.. 0 0 38	.. 32
16	வினிலையடிவளவு	.. ஆதம்லெவ்வை மொகயதீன்வாவா	.. 1 2 13	.. 129
17	காசனடிப்பூமி	.. மீராலெவ்வை மொகயதீன் காட்டுவாவா	.. 0 2 9	.. 47
18	பாலையடிவளவு	.. மகமத் மொகயதீன் அவியார்லெவ்வை	.. 2 0 34	.. 64
19	வாறு அடிவளவு	.. லெவ்வைக்கண்டுப்பிள்ளை அகமதுலெவ்வை	.. 0 1 16	.. 48
20	பிலா அலியடிவளவு	.. மீராலெவ்வை மொகயதீன்வாவா	.. 1 1 13	.. 65
21	மாவடிவளவு	.. சின்னத்தம்பி பணிக்கன் வாவாலெவ்வை	.. 0 3 14	.. 113
22	வீரையடிவளவு	.. விபரம்—தென்னேக்கேற்ற பூமி. .. அப்துள் மகிமான் பரிகாரி ஆமினாஉம்மா	.. 0 1 0	.. 5
23	நாகையடிவளவு	.. விபரம்—தென்னேவளவு. .. அலுவக்கர் சலைமாலெவ்வை	.. 0 1 26	.. 9
24	சுரபுண்ணையடிவளவு	.. சீனித்தம்பி மொகயதீன்வாவா	.. 0 1 23	.. 13
25	முந்திரியடிவளவு	.. விபரம்—வெளியாக்கப்பட்ட பூமி. .. ஆதம்வாவா வெள்ளச்சிஉம்மா	.. 0 1 11	.. 5
26	மாவடிவளவு	.. உசான்கண்டு நாய்ந்த உடையார்	.. 0 1 38	.. 8
27	வீரியடிவளவு	.. விபரம்—வெளியாக்கப்பட்ட பூமி தென்னமரங்களோடு. .. உமறுகத்தா தம்பிலெவ்வை	.. 0 2 12	.. 12
28	நாகையடிவளவு	.. விபரம்—வெளியாக்கப்பட்ட பூமி. .. சலைமாலெவ்வை கலந்தன்	.. 0 3 33	.. 15
29	சுரைப்புண்ணையடிவளவு	.. பக்கீர்பிள்ளை உமறுகத்தா	.. 1 0 0	.. 15

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை ரூ.
30	மாவடிக்காடு	பொதுவிற்பனவு .. விபரம்—சிறுபற்றைக்காடு ..	.. 2 0 35	.. 34
31	முதிரையடிவளவு	.. மீராசாய்வுப்போடி ஆதம்வாவா ..	.. 0 2 5	.. 11
32	நாகையடிவளவு	.. கஞ்சாப்போடி கலந்தர் ..	.. 0 2 33	.. 11
33	மாவடிவளவு	.. பக்கீர்த்தம்பி ஆதம்வாவா ..	.. 0 2 5	.. 40
34	நொச்சியடிவளவு	.. மொகமதுத்தம்பி மீராலெவ்வை ..	.. 0 2 22	.. 160
35	முந்திரியடிவளவு	.. சின்னத்தம்பிப்போடி அலியார்போடி ..	.. 0 1 19	.. 31
36	சரைப்புண்ணையடிவளவு	.. கலந்தர் பணிக்கன் ஆதம்வாவா ..	.. 0 1 10	.. 62
37	காட்டுமாவடித்தோட்டம்	.. அப்துன்காதர் மரக்காயர் ..	.. 1 1 0	.. 163
38	மாவடிவளவு	.. ஆதம்வாவா பிச்சைத்தம்பி ..	.. 0 1 14	.. 16
39	வேப்பையடிவளவு	.. மீராசாய்வு அசனார் ..	.. 0 1 2	.. 5
40	சரைப்புண்ணையடிவளவு	.. காட்டுவாவா அலியார் ..	.. 0 0 15	.. 16
41	நாகையடிவளவு	.. அகமதுலெவ்வை கமிதுலெவ்வை ..	.. 0 0 18	.. 14
42	வேப்பையடிவளவு	.. காட்டுவாவா அகமதுலெவ்வை ..	.. 0 1 6	.. 8
43	மாவடிவளவு	.. மீராசாய்வு சின்னத்தம்பி ..	.. 0 1 23	.. 18
44	அத்தியடிவளவு	.. அவுவக்கர் மம்மது இவ்வீராயிம் ..	.. 1 0 7	.. 171

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காணத் தரப்பட்டிருக்கின்றன. அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குத்தார் ஆபீசில், கொழும்பு, 1916 ம் ஜூலை 12 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொலோனியல் சர்க்குத்தார்.

No. 1,452, E. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 26 ந் திகதி, சனிக்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு, கீழ்க்காணத்து கவரணமேந்து ஏசன்மவர்கள் வாழைச்சேனை கிராமக்கோட்டிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்கூரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், எலத்திற் கூறி விற்றபனவு அல்லது உருத்துச்சேர்ந்ததைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ்க்காணத்து மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் ஏரூவூர் கோமனைப் பகுதிகளிலுள்ள நாற்பத்தாறு காணித்துண்டுகள்.

கோமனைப்பற்று.

பிளான் இலக்கம் 4,974. குறிச்சி—மிருவோடை. உரித்தாளி—முடி.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை ரூ.
45	அரசடி வளவு	.. உமறுகத்தா சின்னப்பிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு .. 0 3 32	.. 45
46	நாகையடி வளவு	.. முகையதீன்வாவா பக்கீர் மெய்யதின் கூட்டிப்பிடித்தது ..	பறட்டைக்காடும் தென்னை மரங்களும் .. 1 0 3	.. 18
47	காட்டுமாவடிப் பூமி	.. வாவாலெவ்வை மீராலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு .. 1 1 28	.. 36
48	ஷே	.. பொதுவிற்பனவு ..	பறட்டைக்காடு .. 3 1 13	.. 51
49	ஷே	.. ஷே ..	ஷே .. 0 3 13	.. 13
50	வேப்பையடிவளவு	.. அகமதுலெவ்வை ஆதம்வாவா கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னை வளவு .. 0 2 11	.. 14
51	சடவாக்கையடி வளவு	.. இஸ்மான்கண்டு அவ்வாஉம்மா கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷே .. 0 1 24	.. 60
52	முந்திரியடி வளவு	.. கஞ்சாப்போடி கலந்தர் கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷே .. 0 1 12	.. 26
53	தோடையடி வளவு	.. இவுரூலெவ்வை மீராலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷே .. 0 1 23	.. 62
54	முந்திரியடி வளவு	.. பக்கீர்த்தம்பி கைவாஉம்மா கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷே .. 0 1 9	.. 43
55	மாவடி வளவு	.. அகமதுலெவ்வை அலியார் கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷே .. 0 1 22	.. 7
56	ஷே	.. இஸ்மான்கண்டு மீராசாய்வு கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷே .. 1 0 38	.. 41
57	சடவாக்கையடி வளவு	.. மீராசாய்வுப்போடி அகமதுலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது ..	காடு வெட்டப்பட்ட பூமி .. 1 0 28	.. 19
58	மாவடி வளவு	.. இஸ்மான்கண்டு மெய்யதின்வாவா கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷே .. 1 0 16	.. 17
61	சவக்காலையடிப்பூமி	.. — ..	வெட்டைப்பூமி (வழிக்காக விடப்பட்டது) .. 0 0 4	.. —
62	ஷே	.. — ..	ஷே .. 0 0 15	.. —
63	கொண்டையன்கேணி வளவு	.. ந. தூகுத்தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு .. 0 1 8	.. 31
64	கொண்டையன்கேணிப் பூமி	.. பொதுவிற்பனவு ..	காடு .. 0 0 21	.. 2

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரன் பெயர்.	விபரம்.	கண்டத்தின் விசாலம், தரிப்பு		விலை ரூ.
				ஏ. மு. ப.	விசை ரூ.	
65	காட்டுமொவடிப்பூமி	வாவாலெவ்வை பீராலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	2	3 23	270
பிளான் இலக்கம் 5,060. குறிச்சி—முறக்கொட்டான்சேனை. உரித்தாளி—முடி.						
1	வெம்புப்பூமி	சின்னத்தம்பி செல்லப்பா	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	0	1 10	8
2	ஷே	ஷே	ஷே	1	2 32	43
பிளான் இலக்கம் 5,057. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.						
1	பொங்கணிப்பூமி	கறுவல்தம்பி சின்னத்தம்பி கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	0	1 22	55
2	ஷே	கறுவல்தம்பி சின்னத்தம்பி	காடு	0	3 32	16
பிளான் இலக்கம் 4,801. குறிச்சி—கிரான். உரித்தாளி—முடி.						
3225	வட்டவான்தோட்டம்	செ. செ. செ. செய்யது அகமது கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	0	0 32	20
3226	ஷே	ஷே	ஷே	5	0 19	850
3227	வட்டவான்பூமி	செ. செ. செ. செய்யது அகமது	காடு (குளத்துக்காக விடப்பட்டது)	4	3 7	—
3228	ஷே	பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்றகாடு	1	1 14	29
3229	ஷே	—	காடும் வெட்டையும் (வண்டில் வழிப்பாட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0	0 24	—
3230	ஷே	பொதுவிற்பனவு	தென்னைக்கேற்றகாடு	0	0 37	5
பிளான் இலக்கம் 5,052. குறிச்சி—ஓட்டைமாவடி. உரித்தாளி—முடி.						
1	வெம்புப்பூமி	ந. நெங்கலுஷா பக்கீர்	பறட்டைக்காடும் வெட்டைப்பூமியும்	1	0 0	20
பிளான் இலக்கம் 5,021. குறிச்சி—நாசுவந்தீவு. உரித்தாளி—முடி.						
1	நாசுவந்தீவுப்பூமி	வினாசித்தம்பி கணபதிப்பிள்ளை	காடு	2	0 38	34
2	ஷே	க. வீரன்பட்டங்கட்டி	தென்னைவளவு	0	0 37	22
பிளான் இலக்கம் 4,614. குறிச்சி—காயான்கேணி. உரித்தாளி—முடி.						
2165	புளியம்பொத்தர்பூமி	புளியந்தீவு—ஏரம்பர்மூர்த்தி சித்தம்பரப்பிள்ளை	தென்னைக்கேற்றகாடு	9	3 30	398
2166	ஷே	ஷே	ஷே	1	2 10	63
பிளான் இலக்கம் 5,032. குறிச்சி—கிண்ணையடி. உரித்தாளி—முடி.						
1	வெம்புப்பூமி	1 குஞ்சர் பெரியதம்பி, 2 அங்கப்பிள்ளை பள்ளி, 3 பெரியதம்பி ஞானமுத்து	தென்னைக்கேற்றபூமி	2	3 12	43
பிளான் இலக்கம் 5,067. குறிச்சி—கற்குடா. உரித்தாளி—முடி.						
1	வெம்புப்பூமி	க. இளையதம்பி	காடு	2	0 10	31
2	ஷே	—	காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0	0 24	—
பிளான் இலக்கம் 5,058. குறிச்சி—கதிரவெளி. உரித்தாளி—முடி.						
1	பீஞ்சையடிப்பூமி அல்லது காத்தவராயன் தோணுப்பூமி	அரியப்போடி சேகநாதன்	காடு	1	0 0	22
பிளான் இலக்கம் 5,088. குறிச்சி—ஏறூர். உரித்தாளி—முடி.						
1	தாமரைக்கேணிப்பூமி	கந்தப்போடி குமாணையப்போடி கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	0	0 9	37
பிளான் இலக்கம் 5,061. குறிச்சி—ஏறூர். உரித்தாளி—முடி.						
1	ஐயன்கேணிப்பூமி	க. ஞானமுத்து	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	1	1 0	33
2	ஷே	பள்ளி கட்டினன்	ஷே	1	0 26	31
பிளான் இலக்கம் 4,786. குறிச்சி—சோகம்பி. உரித்தாளி—முடி.						
3166	கூளாவடிப்பூமி	சின்னத்தம்பி அப்துல்காதர் கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	0	0 32	30
3167	கூளாவடிவயல்	ஷே (தற்காலம் பாழாய்க்கிடக்கிறது)	நெற்காணி	5	1 39	110
பிளான் இலக்கம் 4,715. குறிச்சி—புன்னைக்குடா. உரித்தாளி—முடி.						
2909	கரடித்தலைமடுப்பூமி அல்லது தளவாய்ப்பூமி	முடக்குமாவடி, ம. சின்னத்தம்பி	தென்னைக்கேற்றகாடு	2	2 12	55
பிளான் இலக்கம் 4,374. குறிச்சி—புன்னைக்குடா. உரித்தாளி—முடி.						
987	செம்பெனாடைப்பூமி	முகமதுலெவ்வை ஆதம்வாலா கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைமரங்களுள்ள காடு	8	0 33	165
987½	ஷே	க. வெள்ளைச்சி கூட்டிப்பிடித்தது	தென்னைவளவு	0	0 8	1

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களைக் கீழ்க்காணத்து அரசாட்சி ஏசன்முத்துரையவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில் அளவைக்காரியத்தியக்ஷரிடமுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குர்தாரர் ஆபீசில், கொழும்பில், 1916 ம் ஆண்டு ஜூலை 12 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத், கொலோனியல் சர்க்குர்தாரர்.

No. 2,107, N.W. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 25 ன் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை 1 மணிக்கு, தன் ஆபீசில், வடமேன் மாகாணத்து உதவி கவண்மேனது ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி வீற்கப்படும். 38 காணித்துண்டுகள், வடமேன் மாகாணத்து புத்தளம் டிஸ்திரிக்டின் புத்தளம்பத்துப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

பி. பிளான் நிம்பர் 4,692. நாவற்காடு. உரித்தாளி—முடி.

காணித்துண்டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்விகாரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கரொன் றுக்கு ரூ.
1	பனிச்சன்குடாக்காடு என்ற சந்திக்காடு ..	மிசர்ஸ் ஏ. எம். சி. காசிச்செட்டி	பறட்டைக்காடு ..	8 1 10	42.50
2	சந்திக்காடுதோட்டம் என்ற பனிச்சன்குடாக்காடு	ஷே ..	கேள்விகாரனாலுல் சேர்த்த டைத்தது ..	2 0 38	420
3	பனிச்சன்குடாக்காடு என்ற சந்திக்காடு ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 2 13	—
4	ஷே ..	— ..	பறட்டைக்காடு ..	0 2 31	42.50

பி. பிளான் நிம்பர் 4,704. மணத்தீவு. உரித்தாளி—முடி.

1	தரவைக்காணி ..	ஏ. பி. வஸ்தியாம்பிள்ளை ..	வெண்காணி ..	0 3 0	25
---	---------------	---------------------------	-------------	-------	----

பி. பிளான் நிம்பர் 4,709. நாவற்காடு. உரித்தாளி—முடி.

1	பிளையணிக்காணி ..	எஸ். அந்தோனி ..	பறட்டைக்காடு ..	1 0 27	35
---	------------------	-----------------	-----------------	--------	----

பி. பிளான் நிம்பர் 4,700. ஒத்தைப்பனை. உரித்தாளி—முடி.

1	சந்திக்காடு ..	ஏ. கஸ்பார் பர்னாந்து ..	பறட்டைக்காடு ..	3 0 11	45
---	----------------	-------------------------	-----------------	--------	----

பி. பிளான் நிம்பர் 4,694. பள்ளிவாசப்பாடு. உரித்தாளி—முடி.

1	பள்ளிவாசல்காடு ..	ஏ. பாவுல் ..	பறட்டைக்காடு ..	3 0 23	57.50
2	ஷே ..	— ..	ஷே ..	0 2 34	—
3	ஷே ..	கே. கே. முகையதீன் ..	ஷே ..	1 3 35	57.50

பி. பிளான் நிம்பர் 4,695. பள்ளிவாசப்பாடு. உரித்தாளி—முடி.

1	பள்ளிவாசல்காடு ..	கே. கே. முகையதீன் ..	சிறு காடு ..	2 1 20	60
---	-------------------	----------------------	--------------	--------	----

பி. பிளான் நிம்பர் 4,702. பனிச்சன்வில்லு. உரித்தாளி—முடி.

1	பனிச்சன்வில்லுக்காணி அல்லது சந்திக்காடு	வீ. முத்தாராமனும் மற்றவரும்	பறட்டைக்காடு ..	3 0 39	47.50
2	ரோட்டு ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 0 13	—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,703. வட்டப்பத்தப்பாடு. உரித்தாளி—முடி.

1	புல்வெட்டைக்காடு அல்லது மினித்திடல்காடு	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 2 9	—
2	ஷே ..	டப்ளிவ். ஏ. முத்துக்குமாறு ..	பறட்டைக்காடு ..	37 2 4	32.50
3	ஷே ..	ஷே ..	ஷே ..	21 2 10	32.50
4	ஷே ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 1 37	—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,699. கட்டைக்காடு. உரித்தாளி—முடி.

1	ஒத்துக்குளிக்காடு ..	ஏ. சமசதீன் ..	பறட்டைக்காடு ..	26 1 38	37.50
2	ஷே ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 1 4	—
3	ஷே ..	டப்ளிவ். ஏ. முத்துக்குமாறு ..	பறட்டைக்காடு ..	2 3 27	37.50
4	ஷே ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 2 0	—
5	ஷே ..	டப்ளிவ். ஏ. முத்துக்குமாறு ..	பறட்டைக்காடு ..	7 0 34	37.50
6	ஷே ..	ஏ. ஜுவாம்பிள்ளையும் மற்றவரும் ..	ஷே ..	3 0 11	37.50
7	ஷே ..	ஏ. சைமன்பிள்ளை ..	ஷே ..	3 0 12	37.50
8	ஷே ..	எம். கே. பிச்சைத்தம்பி ..	ஷே ..	6 1 12	37.50
9	ஷே ..	— ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 0 14	—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,501. தேத்தாப்பனை. உரித்தாளி—முடி.

2708	கரம்பைக்காடு ..	எஸ். பி. பேதுறுப்பிள்ளை ..	சிறு காடு ..	3 0 4	112.50
2709	ஷே ..	எல். எம். பர்னாந்து ..	ஷே ..	3 3 30	112.50
2710	ஷே ..	சி. மரியான் ..	ஷே ..	3 3 38	112.50
2711	ஷே ..	— ..	ஷே ..	0 3 9	112.50
2712	ஷே ..	— ..	ஷே ..	1 3 31	112.50
2713	ஷே ..	— ..	ஷே ..	0 1 23	112.50

பி. பிளான் நிம்பர் 4,519. மரடன்கடவள. உரித்தாளி—முடி.

2783	மரடன்கடவளகெலே ..	வீ. ராசமரைக்கார் ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 1 32	—
2784	ஷே ..	கே. எம். சதக்கு ..	பெருங்காடு ..	10 0 37	90
2785	ஷே ..	ஷே ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 1 15	—
2786	ஷே ..	எம். முதலிஹாமி ..	பெருங்காடு ..	4 2 24	90
2787	ஷே ..	ஷே ..	ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது ..	0 1 3	—
2788	ஷே ..	பி. முதலிஹாமி ..	பெருங்காடு ..	2 0 3	90

மேற்குறிக்கப்பட்ட காணிகளைப்பற்றி வேறு விபரங்கள் புத்தளஞ் சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உபஅரசாட்சி ஏசன்மர் துரையவர்களிடங் கேட்டறியலாம். பிளான்களைப்பற்றி யேதும் சர்வேயர் ஜன்ரால் துரையவர்களிடங் கேட்டறியலாம்.

கொலேரனியல் சக்கிறுத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பில், 1916 ம் (வஸ) ஜூலைமீ 13 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்பஸ்,  
கொலேரனியல் சக்கிறுத்தார்.



LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Kosgama, Colombo District.]

1876 ம் ௩-ஆம் தி. 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொண்கமத்திலிருக்கும் பெட்டை பள்ளிக் கூடத்திற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,184. குறிச்சி—கொஸ்கம.

தண்ட. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை, ரூ. ப.
1 பொலபோத்தவத்த ..	30 வயதுள்ள தென்னமரங் ஞுள்ள தோட்டம்	முனசிங்க ஆராட்சிகே கரோவினா வும் தலகலாகே டொன் கென் டிரிக் அப்புவும்	0 0 13-87
2 டை ..	டை ..	டை ..	0 0 33-37

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ௩-ஆம் தி. 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்கிறப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் ௩-ஆம் தி. 14 ந் தேதியிலன்று பகல் 12 மணிக் கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1916 ம் ௩-ஆம் தி. 14 ந் உ.

ஜே. ஜி. பிரேமசர்,  
மேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டி.

[Ambawalanmulla, Colombo District.]

1876 ம் ௩-ஆம் தி. 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் டன்கேகாமா என்னும் பாலத்தின் வடபகுதியை திருத்துவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 16,262. குறிச்சி—அம்வலன்முல்லை.

தண்ட. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை, ரூ. ப.
1 தலகாகாவத்த ..	பழைய ரோட்டுப்பாதையின் ஓர் பகுதி பிரயோசனமில்லாத வெறு நிலம் ..	முடிக்குரியது	0 0 1-25
2 டை ..	8 வயதுக்கும் 30 வயதுக்கும் இடையாயுள்ள 6 தென்னைகளையும், 8 க்கும் 25 க்கும் இடையாயுள்ள 2 தென்னைகளையும், 6 வயதுள்ள 1 தென்னைமுடங்கியதோட்டமும், 1 ஓடுபோட்ட பழைய வீடும்	வி. அல்விஸ் பேனாண்டோ வும் மற்றவர்களும்	0 0 18
3 டை ..	பிரயோசனமில்லாத பழைய ரோட்டின் ஓர் பகுதி ..	முடிக்குரியது	0 0 0-68
4 டை ..	பிரயோசனமில்லாத ஓர் வழவு ..	வி. அல்விஸ் பேனாண்டோ வும் மற்றவர்களும்	0 0 0-27

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ௩-ஆம் தி. 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்கிறப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் ௩-ஆம் தி. 14 ந் தேதியிலன்று பகல் 12 மணிக் கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1916 ம் ௩-ஆம் தி. 14 ந் உ.

ஜே. ஜி. பிரேமசர்,  
மேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டி.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைமெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 5,911.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் ௩-ஆம் தி. 21 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தார் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தார் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தார்.

சுட்டிய காணியின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்டில் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோழை தெற்கில் கயுகாகெ தர வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே 3 னாட் 30 பேட்ச விசாலமுடைய தும் 462 ம் பிரதமபட்டத்தில் 30A ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் துமன்கொற்றுவேகென வென்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இதற்கெல்லுகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய துமன்கொற்றுவேதேனிய, முடிக்குரிய துமன்கொற்றுவேகென; கிழக்கு-கிராமத்தார்க்குரிய கோமலியத்தே கும்புமயாய், முடியால் விற்கப்பட்ட கோங்காமுலவத்த, (313,823 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மடங்காமுலகேன (316,990 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணி); மேற்கு-அலெளவலிவிருந்து பம்பேதேனியவுக்குப் போகும் கன்சபாவ பாதை, முடியால் விற்கப்பட்ட துமன்கொற்றுவேவத்த (312,512 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணி).

\*இங்கிலீசின் நாண்காம் கபாம் 615 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 69—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,912.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஐ) (ஜூலை) ஆடிமீ 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலெற்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அடிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவிலெற்துரை,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத்தகோழையைச்சேர்ந்த அலுத்தகடவத்தாளானையில் பரணகம்மில்லாவ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 624.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னா. ப.
7 ..	தின்பம்பே ..	0 2 2
எல்லைகளாவன: வடக்கு-247,461 ம் உரிமைப்பட்டதில் காணும் காணி, கயுறலகே கமஞ்சிறுள உரித்தாடும் அக்கர வெல, முடியால் உரித்தாடும் அலுத்த அக்கர; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கறங்காகெலே; தெற்கும் மேற்கும்-புஞ்சிறுள வெல்விதானையும் மறுபேரு முரித்தாடும் கங்கொட.		

II.—பிரதம படம் 624.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னா. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னா. ப.
1 ..	பரணகம்மில்லாவமுக்கலான	275 2 34	18A ..	டிக்கெவ்வ அக்கர (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 22
1C ..	மகாவெல அக்கர (எலவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 28	19 ..	டிக்கெவ்வ (அழியவிடப்பட்ட குளமும் குளக்கட்டும்)	6 2 5
1D ..	அமுண அக்கர ( ஷெ )	0 2 0	20 ..	பெத்தகம்எல (நீரோட்டம்)	1 0 19
4 ..	தின்பம்பே ..	2 2 3	21 ..	வண்டிப்பாதை ..	0 3 7
6½ ..	கும்புக்கானகேன ..	0 2 27	22 ..	சியம்பலகாஸ்வெவகந்த (அழியவிடப்பட்ட குளமும் குளக்கட்டும்)	0 1 29
10 ..	நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 2 29	23 ..	சியம்பலகாஸ்வெவ எல (நீரோட்டம்)	0 0 31
11½ ..	ஷெ ..	0 1 14	23A ..	ஷெ ( ஷெ )	0 0 18
12A ..	அக்கரே (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 25	23B ..	ஷெ ( ஷெ )	0 0 4
13 ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	2 3 35	24 ..	வண்டிப்பாதை ..	0 1 14
14 ..	ஷெ ..	0 2 8	25 ..	ஷெ ..	0 1 11
16 ..	பரணகம்மில்லாவலந்த	264 1 20	26 ..	ஷெ ..	0 1 5
16A ..	ஷெ ..	165 1 28	27 ..	ஷெ ..	0 0 32
16B ..	ஷெ (சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	128 3 17	28 ..	பூலுயா (நீரோட்டம்)	10 0 10
16D ..	சியம்பலகாஸ்வெவ அக்கரே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 30	29 ..	வண்டிப்பாதை ..	0 1 18
16E ..	ஷெ ..	0 2 0	30 ..	ஷெ ..	0 3 38
16F ..	லந்த (பாதைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 18	31 ..	பூலுயா (நீரோட்டம்) (பகுதி)	0 0 28
16I ..	டிக்கெவ்வலந்த ( ஷெ )	0 0 32			
17 ..	பரணகம்மில்லாவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	139 1 11			1,009 1 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-திம்பிரிவெவக் கிராம எல்லை, துட்டுவெவக் கிராம எல்லை (பூலுயாவின் பகுதி), துட்டுவெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-துட்டுவெவக் கிராம எல்லை, அலுத்தகம்மில்லாவக் கிராம எல்லை, அலுத்தகம்மில்லாவக் கிராம எல்லை (வண்டிப்பாதை), பெத்தகம் கிராம எல்லை; தெற்கு-பகாலத்தம்மன்னுவக் கிராம எல்லை, பகாலத்தம்மன்னுவக் கிராம எல்லை (பெத்தகம் எலவின் பகுதி), மெம்பெவக் கிராம எல்லை, வட்டமக்கெவ்வக் கிராம எல்லை; மேற்கு-வட்டமக்கெவ்வக் கிராம எல்லை, குடகம் கிராம எல்லை, திம்பிரிவெவக் கிராம எல்லை.

\* இங்கிலீசின் நாண்காம் பாகம் 616—617 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி னிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 83 ஏக்கர் 3 னூட் 24 பேட்சம் மேற்குறித்த 1,009 ஏக்கர் 1 னூட் 10 பேட்சக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 624.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
A 1A ..	அக்கரவெல ..	0 0 13	A 11 ..	279,427 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	2 2 37
A 1B ..	மகாவெல அக்கர ..	1 1 0	A 12 ..	247,462 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	13 0 23
A 1E ..	அமுண அக்கர ..	1 0 6	A 15 ..	பன்சலவும் வளவும் ..	1 0 9
A 2 ..	புராணவெல ..	18 2 29	A 16G ..	வற்றல அக்கர ..	2 0 17
A 3 ..	247,461 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி அக்கரவெல ..	13 0 11	A 16C ..	சியம்பலகாஸ்வெல அக்கர ..	4 2 22
A 3A ..	அக்கரவெல ..	0 3 36	B 16H ..	229,992 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியும் 217,626, 274,509 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதிகளும்	0 1 30
A 3B ..	ஹை ..	1 0 27	B 18 ..	217,626, 274,509 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளும் ..	11 1 0
A 6 ..	கங்கொட ..	6 2 31			
A 7 ..	திப்பம்ப ..	0 2 2			
A 8 ..	அலுத் அக்கர ..	0 2 4			
A 9 ..	ஹை ..	4 2 7			
					83 3 24

[Anuradhapura S. O. 51—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,913.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹு) (ஜூலை) ஆடிமீ 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெந்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய கர்ணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெந்தர், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத் கோறையைச்சேர்ந்த கந்து துளானையில் கிடகலகம வென்னுங்கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் \*படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 569.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
1 ..	எகெற்றுகாமுகலான, கதுறுகாமுகலான ..	1,019 1 22	9A ..	அஸ்வெத் துமமுல்ல (நீரோட்டமும் நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்) ..	0 1 6
1A ..	மொறமுகலான ..	11 1 9	13 ..	திப்பம்ப ..	3 1 17
1B ..	இடுகாட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 0 14	15 ..	கதுறுகாமுகலான ..	106 3 28
1C ..	சடுகாட்டுக்குப் போகும் பாதைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 16	18A ..	கும்புக்காவெல ..	0 0 4
1D ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 3 35	18B ..	ஹை ..	0 0 4
2 ..	எகெற்றுகாயேன ..	438 1 11	20A ..	கதுறுகாயேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 31
2A ..	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	2 2 34	20B ..	ஹை ..	0 0 10
2B ..	சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	266 1 25	22A ..	கொடயேன ..	0 0 6
2C ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 3 16	23 ..	பகாலவெல (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	11 1 9
2G ..	ஹை ..	2 0 3	24A ..	இகாலவெல ..	0 0 11
2I ..	இகாலவெல (குளக்கட்டு), இகாலவெல குளக்கட்டின் பகுதி ..	0 0 6	25 ..	இகாலவெல (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	14 2 10
2J ..	கல்வானேமுல்ல (கட்டுக்கும் எலவுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 2 39	26 ..	காற்பாதை ..	0 2 24
2K ..	கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 0 9	27 ..	வங்எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 10
2L ..	கோங்காயேன (கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	1 0 17	28 ..	ஹை ..	0 1 5
2M ..	கும்புக்கீற்றிய (எலவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	1 0 7	29 ..	வண்டிப்பாதை ..	0 3 35
2Q ..	கதுறுகாயேன ..	92 2 25	30 ..	காற்பாதை ..	0 0 38
2R ..	கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	2 2 11	31 ..	வண்டிப்பாதை ..	1 1 33
3 ..	செமவெல (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	16 1 6	32 ..	ஹை ..	0 0 5
5 ..	கிடகலகமவெல (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	103 0 4	33 ..	சிலுவயின் எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 32
			34 ..	வங்எல (நீரோட்டம்) ..	0 3 30
			35 ..	வண்டிப்பாதை ..	0 2 8
			36 ..	காற்பாதை ..	0 2 5
			37 ..	வண்டிப்பாதை ..	2 2 7
			38 ..	நீரோட்டம் ..	0 3 0
			39 ..	ஹை ..	3 0 18
					2,112 3 15

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கலென்பிந்துவெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கலென்பிந்துவெவக் கிராம எல்லை, மொறகொடக் கிராம எல்லை, உனகாஸ்வெவக் கிராம எல்லை, கலெல்லகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-மயிலகாஸ்வெவக் கிராம எல்லை, அங்குண்சியக் கிராம எல்லை; மேற்கு-சிப்பெவக் கிராம எல்லை, கலென்பிந்துவெவக் கிராம எல்லை.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 619 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பரர்க்குக.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி  
னிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 136 ஏக்கர் 3 ஆட்.  
14 பேட்சம் மேற்குறித்த 2,112 ஏக்கர் 3 ஆட் 15 பேட்சக்குட்பட்டவகவிலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 569.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஆ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஆ. ப.
A 2N ..	கொகொம்பகாயேன (212,852 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 28	A 19B ..	கொகொம்பகாயேன (212,852 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)..	0 1 5
A 20 ..	மயிலகாயேன (215,174 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	7 0 19	A 19C ..	ஷே	0 0 11
A 2P ..	ஷே	0 1 10	A 20 ..	கதறுகாயேன (198,275 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	1 0 36
A 6 ..	கிடகலேகமபன்சல (பன்சலையும் வளவும்)	1 3 3	A 21 ..	தம்பகாவெல (170,052, 231,032 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்)	3 2 26
A 7 ..	பன்சலவெல	2 2 2	A 21A ..	ஷே	0 1 22
A 8 ..	உனகாவத்த (186,888 ம் உரிமைப்பட்ட நில காணும் காணியின் பகுதி)	1 3 35	A 22 ..	கொடையேன (170,052, 231,032 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதி)	1 1 37
A 9 ..	அஸ்வெத் தாமமுல்ல (ஷே)	0 2 24	A 28A ..	வங்ளல (நீரோட்டம்) (215,174 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 12
A 9B ..	ஷே (ஷே)	0 1 12	B 2D ..	246,748 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	0 0 12
A 9C ..	ஷே (ஷே)	0 0 25	B 2E ..	ஷே	0 0 9
A 9D ..	ஷே (ஷே)	0 0 17	B 2F ..	212,850 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	0 0 23
A 10 ..	இகாலவெல	6 1 9	B 2H ..	ஷே	0 3 27
A 11 ..	கங்கொட	8 3 37	B 23A ..	இகாலவெல (246,748 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 19
A 12 ..	மாவெல 186,888 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	26 2 7	B 24 ..	ஷே	7 0 15
A 16 ..	கும்புக்கா அக்கர	2 1 3	B 27A ..	வங்ளல (நீரோட்டம்)	0 0 4
A 17 ..	பகாலவெல 237,714, 170,052, 198,275, 231,032 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதி	41 2 30	4 ..	புராணவெல	6 1 34
A 17A ..	கொகொம்பகாயேன	0 0 38	14 ..	தேவாலயம்	0 0 3
A 18 ..	கும்புக்காவெல 237,714 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	5 0 16			
A 19 ..	கொகொம்பகாயேன (212,852 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)..	7 1 21			
A 19A ..	ஷே	1 0 23			
					136 3 14

[Anuradhapura S. O. 52—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 5,914.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்  
டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஓடு) (ஜூலை) ஆடியின் 21 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று  
மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம்  
ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்றை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவரு  
டைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தை  
யைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்  
கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதீனமெனத் தமது  
கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்றை, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.  
சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம் பலாத்தை கடவத் கோறளையைச்சேர்ந்த அலுத்தகடவத் தாளானையில் மகாதிவுல்  
வெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தூட னணைக்கப்படும் \* படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்குங் காணித்  
துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 634.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஆ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஆ. ப.
1 ..	திவுல்வெலேகெலே	809 0 19	1AF ..	திவுல்வெலேகெலே	3 2 27
1A ..	சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	104 1 24	2 ..	திக்கலமுகலான	341 1 5
1C ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	1 0 18	2A ..	ஷே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 8
1D ..	திவுல்வெலேகெலே	6 1 5	3 ..	டியுல்காஸ்கடவெவ (குளமும் குளக் கட்டும்)	13 1 4
1H ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	1 2 32	6 ..	பாலுகந்தேவெவ (ஷே)	15 2 1
1K ..	ஷே	1 1 27	8 ..	மகாதிவுல்வெவ (ஷே)	137 1 10
1N ..	ஷே	1 1 3	9 ..	கிரிமெற்றியவெவ (ஷே)	15 3 18
1P ..	திவுல்வெலேகெலே	0 3 7	10A ..	பன்சலகேன	0 0 13
1U ..	பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 6	11A ..	பன்சலகும்புறேவெடிபிம	0 0 6
1Y ..	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	1 0 12	14A ..	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 5
1Z ..	சேனைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	166 2 0	15A ..	ஷே	0 1 18
1AA ..	பாறைக்குச்	0 0 4	19A ..	எலவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 30
1AB ..	இகொட்டுக்குச்	0 2 28	19B ..	ரோட்டுக்குச்	0 0 13
1AE ..	குளக்கட்டுக்குச்	1 0 8	22 ..	நாட்டு வளையத்திற்கு உபயோகிக்கு ம் பங்களாவும் வளவும்	0 0 27

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 620 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
23	பள்ளிக்கூடமும் தோட்டமும்	0 2 37	43B	குறுவகேகமளல (நீரோட்டம்)	0 0 5
24	தின்பம்ப	3 1 17		(156,366 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	
24½	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 3 31	44	கல்கந்தேகமவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	0 2 3
27	கின்பிம வெளி நிலம்	1 2 22	45	காற்பாறை	0 0 10
27½	குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	1 0 5	46	ஷை	0 1 4
29	தின்பம்ப	0 2 9	47	மக்கித்தெரு	2 2 0
29B	பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 6	48	கிடகலகமவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	1 0 32
31A	குளக்கட்டுக்குச் ஷை	0 1 3	49	வண்டிப்பாறை	1 1 14
32	மினிப்பிற்றியவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	4 2 17	50	கிடகலகமளல (நீரோட்டம்)	0 2 7
33	இடுகாடு	0 1 13	51	வண்டிப்பாறை	0 2 10
34	கொடியபெந்தவெவ குளமும் குளக்கட்டும்	15 0 33	52	ஷை	0 3 23
36	கீன்னேமுகலான	172 0 22	53	பாலுகந்தேளல (நீரோட்டம்)	0 1 7
37	வண்டிப்பாறையும் காற்பாறையும்	1 1 17	54	வண்டிப்பாறை	0 1 7
38	உல்பத்தமவெவ குளமும் குளக்கட்டும்	0 3 39	55	கொடுருவளல (நீரோட்டம்)	0 0 10
39	நீரோட்டம்	0 0 5	56	மக்கித்தெரு	3 2 13
40	குடவெவளல (நீரோட்டம்)	0 3 36	57	பகாலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	2 0 25
41	கந்தபகாலளல (நீரோட்டம்)	0 1 35	58	கொடுருவளல (நீரோட்டம்)	0 0 18
42	காற்பாறை	0 2 6	59	ஷை ( ஷை )	0 0 4
42½	ஷை	0 0 2	60	காற்பாறை	0 0 36
43	குறுவகேகமளல (நீரோட்டம்)	0 3 10	61	வங்ளல (நீரோட்டம்)	0 1 20
43A	ஷை ( ஷை )	0 0 28	62	காற்பாறை	0 0 3
					1,845 0 22

எல்லைகளாவன : வடக்கு-லுனுபெகிச்சாவக் கிராம எல்லை, மம்பெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பகாலத்தம்மன்னாவக் கிராம எல்லை (குறட்டி), எற்றவிறகொல்லாவக் கிராம எல்லை, மின்கெற்றிகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-சிப்பெவக் கிராம எல்லை, குறுகந்தேகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-நெலுகொல்லாவக் கிராம எல்லை, தாச்சிமளைக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 242 ஏக்கரும் மேற்குறித்த 1,845 ஏக்கர் 22 பேட்சுக்கு ளடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 634.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1B	திவுல்வெவேகெல	5 2 23	16½	அக்காறஇடம் (295,683 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 0 3
1J	ஷை	1 3 34	16½	269,966, 269,967, 269,968 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	4 1 35
1I	ஷை	2 0 20	17	பலுகாக்கை	0 2 34
1Q	ஷை	2 3 14	18	புராணவெல்ல (145,088, 157,331, 229,283 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதி)	89 0 30
1R	ஷை	0 2 35	19	229,283, 145,088 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதி	1 2 11
1S	145,088 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	0 1 19	26	கங்கொட	4 3 37
1T	திவுல்வெவேகெல	0 2 28	28	கங்கொட	1 1 14
1V	ஷை	0 1 6	29A	தின்பம்ப	0 3 8
1W	திவுல்வெவேகெல	0 1 5	18A	புராணவெ	0 0 7
1X	239,662 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 2 19	30	157,331 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	0 3 24
1AC	திவுல்வெவேகெல	0 0 15	30A	அக்காறவத்தேவெடிபிம்	0 0 32
1AD	ஷை	0 0 23	29C	தின்பம்ப	0 0 30
10	ஷை	2 3 17	31	239,662 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	1 3 13
5	பாலுகந்தாவெவெல (189,028 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	3 2 27	35	பன்சலகை	1 3 16
5A	பாலுகந்தாவெவெல	0 3 5	A 20	232,712, 215,321 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	3 1 36
7	292,204 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	3 3 23	A 20½	அக்காறவெடிபிம்	0 0 10
7½	292,206 ஷை	1 2 10	A 20½	284,349 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	3 0 15
7¾	அக்காறஇடம்	1 3 10	A 20¼	284,350 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 1 38
12	பன்சலவத்த	8 1 18	A 20½	292,207 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	3 3 1
13	அக்காறஇடம்	6 2 14	A 21	கடவத்த	0 0 20
13½	284,351 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	4 2 21	A 25	சியம்பலகாக்கை	0 2 13
14	239,721 ம், 263,151 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	11 0 18	B 13½	239,669 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியும் 239,643 ம் காணும் காணியின் பகுதியும்	4 3 17
14½	269,965 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	2 3 34			
15	239,722 ஷை	12 3 20			
15B	அக்காறகை	1 2 30			
15½	அக்காறஇடம்	2 3 30			
16	பகாலஅக்காறபிம்	5 2 20			
16½	ஷை	4 2 2			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
B 13½	239,643 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	.. 0 0 30	C 11	156,366 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	.. 1 3 28
C 1L	156,366 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	.. 1 1 0	D 1E	திவல்வெலகெலே	.. 1 0 29
C 1M	156,366 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	.. 0 0 19	D 1F	பாதைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 5
C 2B	திக்கலமுகலான (156,366 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 5	D 1G	247,109 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	.. 2 2 33
C 10	156,366 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி	.. 2 1 16	D 4	247,109, 247,110, 247,111 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் பகுதிகள்	15 0 11
					242 0 0

[Anuradhapura, S. O. 53—1916.]

[Tenders for Transporting Salt from Nilaveli to Gunwharf Stores, Trincomalee.]

நிலாவெளியிலிருந்து திருக்கோணமலை பிரங்கியடிக்குத் தூதங்களுக்கு உப்பு ஏற்றுமதி செய்ய ஒப்பந்தம்.

1916 ம் (ஓ) ஆவணிமாதம் 10 ன் திகதி தொடக்கம் 1917 ம் (ஓ) மார்ச்சுமாதம் 31 ன் திகதி வரைக்கும்.

- (a) நிலாவெளி உப்புக்குத் தூதங்களிலிருந்தும்.
- (b) நிலாவெளி உப்பளமேடைகளிலிருந்தும்.
- (c) நிலாவெளி உப்புக்குத் தூத மேடைகளிலிருந்தும்.

பிரங்கியடி உப்புக்குத் தூதங்களுக்கு உப்பு ஏற்றிவந்து சேர்ப்பதற்கு ஒப்பந்தத்திரங்கள் கொடுக்கும்படி இத்தாற் கேட்கப்படுகிறது.

2. (a) வகையில் ஒப்பந்தகாரர் உப்பைநிறுத்து ஏற்றுக் கொள்வர்; (b), (c) வகைகளில் செய்கைக்காரர் உப்பை நிறுத்து ஒப்பந்தகாரர் கொண்டுவரும் சாக்குகளில் நிறைத்து விடுவர்.

3. ஐயாயிர அந்தருக்குக் குறைய ஏற்றுமதி செய்யும்படி ஒருபோதும் ஒப்பந்தகாரர் கேட்கப்பட மாட்டார். உதவி இராஜகாரியஸ்தர் அறிவித்தல் ஒப்பந்தகாரரது திருக்கோணமலை விலாசத்தில் கிடைத்த ஒரு கிழமையில் ஏற்றுமதி ஆரம்பித்தல் வேண்டும். ஒப்பந்தகாரரது திருக்கோணமலை விலாசம் இவ்வொப்பந்தத்தின் எவ்விதத்தாலும் கொடுக்க ஏற்க போதியதற்கு விரும்பும்.

4. நிறுவை பிரங்கியடிக்குத் தூதச்சேர்வை உட்பட அந்தர் ஒன்றுக்கு ஒப்பந்தவிலை இன்னதென்று காட்டல் வேண்டும்.

5. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தகாரர் நாளாந்தம் (a) வகையில் 300 அந்தருக்குக் குறையாதும், (b) (c) வகைகளில் முறையே 250 அந்தருக்குக் குறையாதும் உப்பு ஏற்றுமதி செய்தல் வேண்டும்.

6. ஒப்பந்தத்திரத்தைக் கொண்ட உறையின் இடப்பக்க மேல்மூலையில் "உப்பு ஏற்றுமதி செய்தற்கு ஒப்பந்தம்" என்று எழுதி அப்பத்திரத்தை 1916 ம் (ஓ) ஆவணிமாதம் 5 ன் திகதி சனிக்கிழமை மத்தியானம் திருக்கோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தர் கர்தோரில் கிடைக்கத்தக்கதாய் அனுப்பல் வேண்டும்.

7. திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் கேட்டுப்பெறும் அச்ச பிரதிகளிலேயே ஒப்பந்தம் எழுதல் வேண்டும். அப்படி எழுதிய அனுப்பப்படாத ஒப்பந்தங்கள் அங்கீகரிக்கப்பட மாட்டா.

8. திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் ரூபா ஐம்பது (ரூபா 50) கட்டிய பற்றுச்சீட்டுக்காட்டி ஒப்பந்த அச்சப்பிரதிகள் பெற்றுக்கொள்ளல் வேண்டும். யாதொரு ஒப்பந்தம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதாய் உதவி இராஜகாரியஸ்தர் அல்லது அவரது தந்தவம்பெற்ற பிரதிகாரியஸ்தர் எழுதிய அறிவித்தல்கிடைத்த ஏழுநாளில் ஒப்பந்த உடன்படிக்கை நிறைவேற்றவும் தகுந்த பிணைகொடுக்கவும் என்றும் தவறிலால், மேற் சொல்லியபடி கட்டிய தொகையை இழந்துவிடுவதுமன்றி, அப்படித் தவறியவர் அரசாட்சி ஒப்பந்தங்கள் எவற்றினும் எக்காலத்தினும் சேராதபடி தவறியவர் நாம அட்டவணையில் அவருடைய பெயர் எழுதப்பட நேரிடும். ஒப்பந்தம் கையொப்பமிட்டபின் கட்டிய ரூபா 50 கொடுக்கப்படும்.

9. ஒப்பந்தப்படி ஏற்பாட்டை நிறைவேற்றற்குப் பிணைப்படி உடன்படும் இரண்டு தகுந்த ஆட்கள் கையொப்பமும் விலாசமுமிட்ட கடிதம் ஒன்று ஒவ்வொரு ஒப்பந்தத்திரத்தோடும் அணைக்கப்படல் வேண்டும்.

10. ஒப்பந்த ஏற்பாட்டை சரிவர நிறைவேற்றப் பிறப்பிக்கப்படும் சீட்டில் போதிய பிணைகாரர் கையொப்பமிடல் வேண்டும். சீட்டின் தொகையும் வேறு பிற விபரங்களும் திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் கேட்டு அறியலாம்.

11. திருக்கோணமலை உதவி காரியஸ்தருக்கு ஒப்பந்த மூலப்பிரதி அனுப்பிய திகதியிலேயே கொழும்பு கௌரவ அரசிமை நிருவாகரவர்க்கு இணைப்பிரதி தபால்மார்க்கமாய் அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

12. மேற்குறித்த ஒப்பந்தங்கள் யாவும் யதார்த்தமாய் நிறைவுற்றாலன்றி ஒப்பந்தத்திரங்கள் எதுவும் கவனிக்கப்பட மாட்டாது.

13. யாதும் ஆட்சேபமின்றி ஒப்பந்தத்திரங்கள் எவற்றையும் அல்லது எல்லாவற்றையும் தள்ளிவிடும் உரித்தையும் ஒப்பந்தத்தில்தூர் பகுதியை ஏற்கும் உரித்தையும் அரசாட்சியார் உடையர்.

ஜி. எஸ். வோட்மன், உதவி இராஜகாரியஸ்தர்.

திருக்கோணமலைக் கச்சேரி, 1916 ம் (ஓ) ஆடிமீ 6 ன் உ.

[Closure of Area for Application Surveys of Crown Lands, North-Western Province.]

வடமேல் மாகாணத்தில் காணியளக்கும் முறை.

வடமேல் மாகாணத்தில் முடிக்குரிய காணிகள் வாங்கும் படி போடப்படும் கேள்விப்பட்ட திரங்களைப்பற்றி காணியளவு இதன் பிறகு இதன்கீழ் சொல்லப்படுமாறு ஒவ்வொரு பிரிவின்படிக்கு வெவ்வேறாய் நடத்தப்படும்.

2. மாகாணத்தை இவ்விதமாய் பிரிவுபண்ணப்பட்டிருக்கிறது. அதாவது:—

- பிரிவு இலக்கம் 1. குருணாகல் டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த காணிகள்.
- பிரிவு இலக்கம் 2. சிலாபம் டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த காணிகள்.
- பிரிவு இலக்கம் 3. புத்தளம் டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த காணிகள்.

3. 1916 ம் (ஓ) புரட்டாதிமாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து 3 ம் இலக்கங்கொண்ட பிரிவை மூடப்படும். அத்தேதியின் பிறகு இப்பிரிவுக்குட்பட்ட காணிகளைப்பற்றிக் கேள்விப்பட்ட திரங்கள் சர்வேயர் ஜனரல் துரையவர்களுக்கு அனுப்பப்பட மாட்டாது. ஆனாலும், இப்பிரிவுக்குட்பட்ட காணிகளிலே தாம் விற்றதற்குத் தடையிருக்கிறதாவென்று அறியும் பொருட்டு கேள்விக்காரர்கள் பதிவுபண்ணிவைக்கும்படி கேள்விப்பட்ட திரங்கள் நமக்கனுப்பலாம்.

4. அதன் பிறகு 1 ம் இலக்கங்கொண்ட பிரிவை மூடப்படும். அதன் பிறகு இரண்டாம் இலக்கங்கொண்ட பிரிவை மூடப்படும். இவ்விரண்டு டிஸ்திரிக்கைகளிலிருக்கும் முடிக்குரிய காணிகளைக் கேட்டுப் போடப்படுவ கேள்விப்பட்ட திரங்கள் கூடிய சீக்கிரத்தில் அனுப்பவேண்டும். முதலாம் இலக்கங்கொண்ட பிரிவுக்குட்பட்ட காணிகளுக்குக் கேள்விப்பட்ட திரங்கள் குருணாகல் ஏசன்மர் துரையவர்களுக்கு அனுப்பவும், இரண்டாம் இலக்கங்கொண்ட பிரிவுக்குட்பட்ட காணிகளுக்குக் கேள்விப்பட்ட திரங்கள் நமக்கனுப்பவும் வேண்டும்.

5. முதலாம் பிரிவை மூடப்படுந் தேதியைச் சுறுக்கில் பிரசித்தப்படுத்துவோம். அத்தேதி மூன்றாம் பிரிவுக்குட்பட்ட எல்லா வேலைகளும் முடிவாகிய திகதிக்குச் சமனாகும்.

சீ. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளஞ் சலாப டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையவர்கள்.

புத்தளம் கச்சேரி,  
1916 ம் ஆடிமீ 8 ந் உ.

[Closure of Area for Application Surveys of Crown Lands, Eastern Province.]

முடிக்குரிய பூமியை விலைக்குவாங்குவதற்கான கேள்வி அளவைகள் இனிமேல் கீழ்மாகாணத்தின் பகுதிகளில் முறைமுறையாக நடத்தப்படுமென்று இத்தாலநிவிக்கப்படுகின்றது.

2. இம்மாகாணம் பிரிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:—

1 ம் பகுதி: இது மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டிலிருக்கும் கோறளை, ஏரூரூர், உறுகாமம், விந்தனை, மணமுனை (வடக்கும் தெற்கும்), எருவில் போரதீவுப்பற்றுக்களை அடக்கும்.

2 ம் பகுதி: இது திரிகோணமலை டிஸ்திரிக்ட் முழுவதையும் அடக்கும்.

3 ம் பகுதி: இது மட்டுக்கழப்பு டிஸ்திரிக்டிலிருக்கும் நாடுகாடு, சம்மாந்துறை, கரைவாகு, நிந்தலூர், அக்கரை, பாணவைப்பற்றுக்களை அடக்கும்.

3. 1 ம் பகுதி 1916 ம் ஆண்டு இங்கிலீசுக்கு புரட்டாதிமாதம் 1 ந் திகதியிலன்று அளவைக்காக மூடப்படும், இந் தப்பகுதிக்குட்பட்ட பூமிகளின் கேள்விப்பத்திரங்கள் ஒன்றும் அத்தேதியின்பின் அளவைத்தலைவருக்கு அனுப்பப்பட மாட்டாது. ஆகிலும் இவ்வெற்பாடு இப்பகுதிக்குள் ளிருக்கும் பூமிகளை நோக்கி அளவைகளின் விற்பனவுக்கு ஏதாசுதல் தடையிருக்குதோ வென்பதை நிச்சயித்தறிதற் பொருட்டு கேள்விப்பத்திரம் எனக்கனுப்பிப் பதிவுசெய் விப்பதைத் தடைசெய்யமாட்டாது.

4. கேள்விப் பூமி அளவை நடத்தப்படாமல் அதன்பின் கட்டளையிடப்படும் பகுதி 2 ம் இலக்கப் பகுதியும் அதன்பின் 3 ம் இலக்கப் பகுதியுமாம். இவ்விரண்டு பகுதிகளிலும் முடிக்குரிய பூமியை விலைக்கு வாங்குவதற்கான கேள்விப்பத்திரங்கள் கூடியளவு சுறுக்கில் எனக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

5. 2 ம் இலக்கப்பகுதியை அளவைக்காக மூடப்படும் திகதி சுறுக்கில் பிரசித்தப்படுத்தப்படும். அது 1 ம் இலக்கப்பகுதியிலுள்ள அளவைகள் எல்லாம் முற்றுப்பெற்ற திகதியைக் குறிக்கும்.

டபிள்யூ. ஓ. ஸ்ரீவன்ஸ்,

கீழ்மாகாண அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரைக்காக.

1916 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 12 ந் உ.